



温县法院法官在田间地头现场化解纠纷。

本报记者 郭嘉莉 摄



温县法院邀请县行政机关工作人员旁听行政案件审理。

本报记者 郭嘉莉 摄



温县法院工作人员指导当事人网上立案。

本报记者 郭嘉莉 摄

改革破题开新局 司法为民不停步

——看温县法院如何炼成“全国优秀法院”

核心提示

追光者，眼沐星河；实干者，心有所得。努力让人民群众在司法案件中感受到公平正义，这是温县法院人的责任，也是他们孜孜不倦的追求。他们，活跃在古温大地，以一颗笃定奋进之心，不惑于方向，不惧于行动，以时间记录坚实步伐，用岁月镌刻奋斗足迹；他们，扛重担、打硬仗、站队首、立潮头、当先锋，深深篆刻着“服务大局、司法为民、公正司法”的不凡注脚。

近年来，温县法院坚定不移推进司法体制改革，依靠改革破解发展难题，精准击破审判工作开展的“梗阻”，持续提升司法质量、效率和公信力，推进审判体系和审判能力现代化，为经济发展和社会稳定提供了强有力的司法支撑。该院先后荣获全国法院案件繁简分流机制改革示范法院、国家级节约型公共机构示范单位、人民法院党建工作先进集体，涌现出北冷法庭、执行局等全国法院先进集体，2022年12月被最高法院授予“全国优秀法院”荣誉称号。

本报记者 郭嘉莉



市中级人民法院党组书记、院长王波为温县法院颁发“全国优秀法院”奖牌。本报记者 吉亚南 摄



温县法院党组书记、院长孙志强走访辖区企业，破解发展难题。

本报记者 郭嘉莉 摄

府院联动

“加法”联动实现“乘法”效应

府院联动是推进治理体系和治理能力现代化、优化营商环境、推进经济社会高质量发展的有力抓手。

近年来，温县法院持续探索推进府院联动机制，致力构建社会治理“大格局”，以“加法”联动实现“乘法”效应，做好企业破产办理、法治政府建设、完善执行联动“三大文章”，推进基层社会治理，护航经济高质量发展。

“受外部环境和市场不确定因素的影响，部分企业难免在经营上遇到诸多困难，并处于濒临死亡的状态，特别是一些‘僵尸企业’严重亏损、资不抵债，无法产生效益却依然占有土地、资本等要素资源，对外拖欠大量债务，严重制约着区域经济发展空间。”温县法院分管民事的副院长刘长河介绍。

位于温县产业集聚区的原焦作永坤实业，占地面积14.47公顷。2014年，该公司以项目用地及地面建筑物为抵押，获得温县某银行贷款。随后，该公司自然人股东的亲属因非法吸收公众存款刑事案件，分别被洛阳、焦作两地基层法院查封。银行将该公司起诉后，温县法院依法对该公司土地予以民事查封，公司成为事实上的“僵尸企业”。

在多重司法查封、无明确法律条文可依的情况下，为盘活闲置土地，助推温县经济“二次创业”，温县法院与政府通力联动，以“腾笼换鸟”模式确保前景好、效益高、支撑强的蓝天资源项目顺利落地。该院创新提出“党委领导、政府主导、法院主办、部门联动”工作机制，一是创新“工业供地”途径，创造性实施“以租代供”模式，作为土地使用权未转让前的过渡性安排，破解了“两难”困局；二是灵活采取“司法解封”，先后20余次往返洛阳与焦作之间，多方协调，确定了“先行解封土地，变现价款按三方法院商定的方案保全，待共同协商确认分配比例后再行分配”解决方案，开创了全省乃至全国司法查封成功范例。最终，蓝天资源项目以“腾笼换鸟”模式顺利进驻并投产，不仅为县域经济发展、居民就业作出了贡献，而且在废旧资源利用、循环经济发展上发挥了示范引领作用。

行棋观大势，落子谋全局。围绕优化法治化营商环境的目标，该院充分发挥司法裁判教育、示范、引导和评价功能，通过出台一系列司法政策和文件，公正高效审理各类涉企纠纷，让市场交易更加具有活力、更加规范高效。该院先后制定《服务民营企业十项承诺》等16项文件，提升涉企案件审判质效，加大涉企案件执行力度，盘活闲置土地33.33公顷，新增就业岗位1000余个，营商环境评价指标中执行合同等指标居全省“第一方阵”。

聚焦温县征地拆迁项目、道路运输行业中存在的赔偿补偿等难题以及纠纷易激化等普遍性问题，该院与温县政府及相关部门联合成立行政争议、道交赔偿、劳动争议、金融纠纷等一体化处理中心，实行联合办公、大数据共享、诉调无缝专业化、快速支付的纠纷化解模式，推动纠纷专业、快速化解。2021年以来，依托一体化专业调解平台共成功调解各类纠纷2320件，调处金额近3亿元。“道交一体化”多元化纠纷解决经验做法入选《河南省优化营商环境典型案例》。

为破解执行工作中查人找物难题，提升执行到位率，该院与温县房管中心、不动产登记局等20余个部门成立执行协作联动领导小组，动态查询被执行人名下财产；与温县公安局、司法局实行“110执行联动”“执行+公证”等机制，拓宽财产查控范围。三年来，公安协助法院控制被执行人400余人次，扣押车辆100余辆；公证处协助法院控制被执行人160人次，查询被执行人配偶名下房产15处。

诉源治理

“无讼”村赋能基层治理

法治建设既要抓末端、治已病，更要抓前端、治未病。近年来，面对民事案件“井喷式”增长和“人少案多”突出矛盾，曾为“地域小县、诉讼大县”之温县法院经过深刻反思，致力把非诉讼纠纷解决机制挺在前面，通过开展“无讼”村创建，加强矛盾纠纷源头预防、前端化解、关口把控，促进矛盾纠纷向“化治止争”向“无讼无争”转变，激活诉源治理新格局。

“无讼”村创建工作中，温县县委、县政府联合出台了《全县开展“三无”（无刑事无诉讼无信访案）村（社区）创建活动实施方案》《“无讼”村创建工作实施方案》，制定“无讼”村创建的具体标准和目标任务，明确万人成讼率不高于1%的“无讼”村创建标准，并将“万人成讼率”纳入全县平安与综治考核，从源头上减少诉讼案件量。诉讼案件从2019年的13915件下降至2022年的9013件，该县262个行政村中，“无讼”达标村148个，“无信访”达标率80%。

构建社会力量前端化解、法院裁判断后的“前店后厂”模式。将该县16个调解组织、40名调解员纳入法院调解平台注册认证，联合温县司法局出台《诉调对接工作管理规定》《温县专职调解员管理考核办法》《诉前调解流程规范》等规定，按照案件类型及地域进行委派至各调解组织调解，逐月通报各乡镇“万人成讼率”和专职调解员调解情况，定期对调解员进行培训。

以“小网格”撬动“大治理”，运用县、乡、村三级网络专业调解组织诉外化解纠纷，构建和谐稳定第一道防线。对诉讼案件做好诉前委托调解，因案甄别，分别移交乡镇调解委员会、驻庭调解员先行调解，在一个月未调解的案件，移送审判，将纠纷化解在萌芽状态，减轻法官办案压力，实现“单打独斗”向“多元共治”的彻底转变。2022年，各调解组织诉前调解3295

智慧法院

创造高水平数字正义

民之所忧，我必念之；民之所盼，我必行之。

“以前到法院立案、交费、开庭都要一趟趟跑，很多时间和精力都浪费在路上。”经营企业多年，作为智慧法院建设的亲历者与受益者，张某深有感触。“现在走进温县法院诉讼服务大厅，所有事项一次性办完。立案、交费都能通过手机和电脑办成，还能随时查阅进度，真是太给力了。”

为推进审判体系和审判能力现代化，温县法院高标准打造17个科技法庭，基本实现诉讼服务实时在线，人民调解平台广泛应用，跨区域立案全覆盖。集成建设诉讼服务中心，在诉讼服务区安装智能诉讼综合柜台、案件查询一体机、自助交费终端和智能云柜，为当事人提供自助立案、自助交费、档案查询、风险评估、类案参阅等智能化自助服务，将“群众上门找法院”变为“诉讼服务触手可及”。

当事人无论身处何地，只要有手机、会操作微信，只需登录河南诉讼服务网或河南移动微法院手机平台，就能立即享受到该院网上立案、网上交费、网上答疑和跨区域等方面服务。对行动不便不会操作的老年人，由诉讼服务中心专人进行一对一指导。同时，该院引入审判流程管理系统、执行案件管理系统等，实行网

上立案、网上申请执行、电子送达、电子签章等，为群众提供智慧精准、高效优质的“菜单式”诉讼服务。2022年，该院受理民事一审案件4330件，网上立案4328件，网上立案率99.95%。

“以前送达是最头疼的工作之一，联系当事人难，一年四季走街串巷打听当事人、送达文书，近的自行车，远的摩托车，有时还搭便车坐拉砖车去送。当时心想，老百姓打官司是真的难。现在网上立案、电子送达、电子签章，这在以前想都不敢想。”现年58岁的老法官杨建都感慨地说。

该院在全省首家推行全流程无纸化办案，实程序性文书自动生成、裁判文书辅助生成、卷宗档案集约管理，承办法官直接进行网上阅卷和在线庭审，并运用智能文书编写系统完成文书制作，同步左右看写、拖拉粘贴等方式完成裁判文书的制作，减轻工作负担。探索“无书记员、无庭审笔录”模式开庭，办案人员事务性工作减少三分之一。在全省率先实现法庭与看守所、检察院、法援中心（律师）四方网络连线开庭。全面推进电子卷宗深度应用，网上阅卷申请位居全省第二，智能文书、电子签章等指标位居全市第一，审判质效连续三年居全市第一、全省前列。

四级定位改革

推进纠纷实质性化解

为实现审判重心进一步下沉，减少二审和再审案件的衍生，温县法院在四级定位改革工作中大力改革审判管理模式，运用“诉前有效甄别、诉中充分举证、裁判准确认定”的三步工作法，推进纠纷实质性化解，真正做到查明事实、定分止争、案结事了。

诉前有效甄别。强化法官对调解员的指导，要求案件在诉前调解阶段有效甄别案件最真实、最基本的情况，并予以固定。对在诉前化解不成的纠纷，制作《诉前调解情况复函》，将案件基本事实、争议焦点、当事人一致认可的意见等记录在案，为法院准确查明事实奠定基础。

诉中充分举证。审理时告知当事人要充分举证，并发放诚信诉讼告知书，释明虚假诉讼后果，以便对纠纷事实的认定；开庭时加强对争议焦点的举证质证，全面查明案件事实，同时要求当事人在一审环节将所有证据出示完毕。

裁判准确认定。要求疑难复杂案件和承办法官把握不准的案件必须通过法官会议集体把脉，建立发改案件“法官自查、专家评查、审委会审查”的“三评查”制度，加大对未上法官会议发改案件的责任追究力度，倒逼承办法官准确查明事实，提升案件质量。同时，严格落实判前释法和判后答疑制度，努力让当事人服判息诉。

“本想在拆迁过程中多让政府给一些补偿款，后来经过法院判决，法官多次给我们做工作，讲政策、讲法律，如果我们再不回去去确实没道理。”温县某街道被拆迁群众孔某在回想自己已提起“民告官”案件时说。

在2021年孔某等120余人诉温县某街道不服棚户区改造行政协议系列案件中，该院采取示范性诉讼的方式，选取3件案件进行示范性裁判。二审法院维持后，该院结合裁判结果向群众答疑解惑，使其余120余户群众罢诉息诉，取得法律效果、政治效果和社会效果有机统一，也对今后温县征迁类案件起到了示范性效应。

在四级职能定位改革中，该院准确把握行政案件级别管辖标准，构建“1+1+4”化解模式，推进行政争议实质性化解。搭建行政争议化解平台，采取法院与政府“1+1”的联动化解方式，对适宜调解的行政复议和行政诉讼案件强化联动调解，促进争议实质性化解。形成一套促进争议实质性化解制度机制，每年发布《行政审判分析报告》，实行常态化庭审观摩，要求行政机关负责人出庭应诉，并对案件如何进行实质性化解提出意见和建议。推行“靠前服务”“争议溯源”“柔性裁判”“示范诉讼”四大争议化解措施，实现良好政治效果、法律效果和社会效果。2022年，温县法院行政诉讼案件分别同比下降63.4%。同年7月，该院被省高级人民法院确定为全省首批“四级法院职能定位改革试点示范法院”。

“司法体制改革作为依法治国的‘重头戏’，是一项系统工程，牵涉司法系统内外多个部门、各类人群等诸多利益，任务繁重，必须打破惯性思维，敢于破题、破局，发挥职能优势，强底板、补短板、锻新板，才能激发审判工作活力，从而推动人民法院工作高质量发展。”温县法院党组书记、院长孙志强表示。

风正潮平，自当破浪扬帆；任重道远，更需策马扬鞭。曾经用智慧汗水所铸就的辉煌业绩，如今已化作全体温县法院人踔厉奋发的信心和拼搏奋进的干劲和勇毅前行的动力。